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A véleményszabadság.
A7. országos szabadelvű párt, min­

den lehető alkalmat felhasznált arra, 
hogy kijelentéseket tegyen, melyek azt 
tartalmazzák, hogy a pártban és a kor­
mányban tisztelni szokták a — véle­
ményszabadságot.

És minduntalan látjuk és tapasz­
taljuk, hogy a párthoz tartozóktól nem 
csak, hogy nem veszik szívesen, de egye­
nesen perborreskálják, ha egyes kérdé­
sekben valamelyik párttag máskép gon­
dolkozik, mint a kormány feje, a ki 
egyszersmint vezére is a pártnak.

Kevesen voltak ugyan eddigelé olyan
párttagok, akik alkalomadtán szabadon
nyilatkoztatták ki a magok eltérő néze­
teiket, de valahányszor dyen dolog meg­
esett, a kormány hivatalos szócsövöi 
siettek kijelenteni vagy azt, hogy a kor­
mány és párt az ilyen nézetekkel nem 
ért egyet, vagy pedig azt, hogy a 
pártfegyelemmel ellenkező dolog az, a 
melyet az illető művelt, vagy pedig azt, 
hogy az illető — e nézetével egyedül áll.

Ilyen formán járt el legutóbb Enyedy 
Lukács, a ki miniszteri tanácsos, s egyik 
oszlopos férfi a a kormánypártnak.

Ez a tekintélyes szakember a na­
pokban dorozsmai választói előtt beszá­
moló beszédet mondott. Mmden mellék- 
tekintet nélkül a becsületes politikus 
nyíltsággal s nem kevés bátorsággal az 
önálló vámterület és a gazdasági önálló­
ság mellett foglalt állást.

Az ország egész pártatlan közvéle­
ményét megnyugtatta e nyilatkozata, mert

azt olvasták ki belőle, hogy azzal a né­
zettel a kormány és pártja is egyetért.

És mi történt ?
Rögtön a beszéd megjelehése ulán 

megeredt a kormány hivatalos szócsö­
veinek a szája és ritka egyértelműséggel 
jelentették ki, hogy a kormány és pártja 
az Enyedi Lukács felfogását nem osztják, 
s hogy Enyedi Lukács csak egyéni né­
zetét fejezte ki s abból a miket mondóit, 
a kormány és pártjára nézve semmi kö­
vetkeztetést vonni nem lehet.

Enyedi Lukács, a miniszteri taná­
csos s a kormánypártnak eten oszlopos 
lértia. aki pedig nagyon is megtudja fon­
tolni, a mit mond, azzal a nézettel, hogy 
Magyarország érdeke az önálló vámte­
rületet és a gazdasági önállóságot felté­
telezi — egyedül áll.

Már most mi ebből a konzékvenczia ?
Egyszerűen az, hogy a Bánity-kor- 

mány meg az a nagy párt, mely tüskön 
bokron vele tart, épenséggel nem — 
szolgálja az ország érdekét, hanem egye­
dül Ausztria érdekében kívánja tovább 
tiz évre fenntartani a jelenlegi állapo­
tokat.

Te bál a kormánynak nem kell se m 
az önálió vámterület, sem a gazdasági 
önállóság, sem az önálló jegybank, sem 
semmi oly jogi, vagy g zdasági intézmény 
melynek keretében önálló életünket ki­
feji süthetjük.

Nem kell pedig azért, mert Magyar 
ország e nemű berendezkedése nem tet­
szik az osztrák köröknek s nem válnék 
Ausztria javára

Minthogy pedig Magyarországon a

Hilda asszony.
A.Debreczen« eredeti tározója

Irta : Schauschek Gábor.
Orgonavirágszin volt a levél, melyet Ba­

ltics Laczi maga elüti kiterített íróasztalára : 
unokahugának, Hildának [majdnem férfias be­
tűivel volt teleszantva négy levéliv. Szivarra 
gyújtott s belemélyedt az olvasásba.

Édes jo Laczi bátyám /
.Mikor az én drága kis húgomnak, ara­

nyos Erzsikémnek esküvőjéről hazakisértél, 
megígértem neked, hogy számot adok arról az 
öt esztendőről, mely alatt sem mint szegény 
édes anyám testvéréhez, som mint igaz bará­
tomhoz nem szólhattam. Kerültél apám miatt, 
kerültél, mert szerinted hamar feledtem el 
Stengen Henriket. Pedig nem volt igazad, soha 
ez életben nem volt nagyobb szükségein te 
redd, mint ezen idő alatt. Olvasd el e sorokat 
és Ítélj.

Az én egész daczos lényem megolvadt 
azon az estén, mikor a te jóságzs gardhozá­
sod mellett elbúcsúztunk egy évre. Nem gon­
doltam en a válásra, csak az töltötte el egész 
lényemet, Henrik szeret, egy év múlva felesége 
leszek.

hatalmon csak az a párt és az a kor­
mány állhat, a mely osztrák érdek szol­
gálatában áll, tehát a RánlTy-kormány 
és pártjától immár ne várjuk, hogy 
az megteremtse az önálló vámterületet, 
bérén ezze a mi önálló gazdasági éle­
tünket.

Mert, ha a tisztelt kormánynak nem 
ez volna a czélj.i, akkor ugyan mi oka 
volna Euyedi Lukacs e nemű nyilatko­
zatait dezavuálni és egyszerűen kiközö­
síteni a pártból csak azért, mert elég 
becsületes és elég bátor nyíltan meg­
mondani, hogy a jelen viszonyok kö­
zött mit kíván Magyarország érdeke.

Persze ezt konstatálhatja egy kor­
mánypárti képviselő is, de csak úgy, 
ha ezzel a nézettel azután egyedül akar 
maradni és levonni e kijelentésből ma­
gára nézve a megfelelő konzekvencziákat.

Íme igy tiszteli a Bánfiy-kormány 
és az a hires szabadelvű párt a saját 
tagjainak a meggyőződését. Csak éppen 
annyi kelt, hogy valamelyik párttal az 
ország érdekében álló dolgot követeljen, 
vagy csak hangot is adjon annak, hogy 
mit tart az ország érdekében állónak, 
tekintet nélkül arra, hogy telszik-e ez 
az osztrákoknak és javára válik-e Auszt­
riának.

Enyedy Lukács, ki most Franczia- 
országban utazik, vájjon el van-e készül­
ve arra, hogy mikor hazatér, milyen 
kedves fogadtatásban fog részesülni a 
kormánynál az ő becsületes és nyílt szó 
kimondásáért ?

Reggeli után bejött hozzám az apám ; 
rám szólt, hogy üljek le, ő fel és alá járkált, 
csak úgy döngölt a padló léptei alatt.

— Hallgass ide. te leány. Tudod mit 
akarok, elveszem Ribinszkinét ; tudom, te 
nem szenvedheted, én nem akarom,hogy felesé­
gem és lányaim közt izei lenkedés támadjon. 
Béla még egy évig marad az apáczáknál, Er­
zsiké a nagynénjénél, te pedig férjhez mégy 
Holder Arthurhoz. Megértetted ?

— Meg, de nem megyek férjhez Ar­
thurhoz. . . ,

_ Nem-e ? Talán bizony annak az
éhenkórász Steugennek szereztem a millio-
mot ken a milliód, hinisd üoda Rl-
hinszkiné diadal-szekere elé, de én azt sem 
huzni nem fogom, sem ki nem térek előle ; 
az én édes anyám szent emlékét nem engedem 
beszennyezni.

Oh Laczi bátyám, borzasztó volt az az 
ember, rám ordított, megrázta vállárnál.

— Nem kell sem az en, sem a válasz­
toltam jóindulata, sem Arthur, jó, férjhez mégy
Kovácshoz ! ...........

_ En egy piszkos kezű, kopott lelkű
kalmárhoz, ki inaskorában a cipőmet nszti- 
totla ki, utánam hozta az iskolába könyveimet . .

Felugrottam, szemébe mondtam apámnak 
háromszor, hogy nem.

Megütött : az a kár, mely régen zsá­
kokat emelt, súlyosan tudott sújtani. Hogy ég 
az arczom, ha erre visszagondolok.

Azután olt hagyott, lealázva, megszégye­
nítve, hangja kihallatszott a cselédek közé. 
Alig ment ki, jött Arthur.

Sáppadt volt, de édeskésen tudakozó­
dott hogylétem után ; hiába mondlam, hogy 
rosszul érzem magamat ; nem ment el, míg 
végre lassan, gyötrődésemre számítva, el nem 
mondta, hogy Henrik azon a reggelen elesett 
az ő keze által.

Felsikoltottam, átfutottam szó nélkül édes 
anyám szobájába. Romba dőlt velem a világ, 
kiittam azt a minden eshetőségre tartogatott 
morfiumot.

— Hiába volt, megmentettek ; apám dur­
vasága és Ribinszkiné napunkén'i résztvevő 
látogatásai megtörték akaraterőmet. Felesége 
lettem Kovácsnak, mert nem volt erőm má­
sodszor nyitogatni a halál kapuját s.kiszaba­
dulni akartam apám házából.

Mielőtt elindultunk Olaszországba ez­
zel a fakó alakkal, apám utravalóul ezt 
mondta :

— Átadtam hozományodat Kovácsnak -
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A kongrua.
A konerua-ügy ma az összeírás stá­

diumában van. Hugy mennyire haladtak ezzel 
eíő, a. a bizottság titka, de annyt bizonyos- 
nak látszik, hogy az immár kel esztendő óta 
folyó összeírás nincs bevegezve.

A munkának eme stádiumában szinte 
faltünő a hivatalos lapban ma megjelent pub­
likáció, amely arról ad hirt, hogy Wlassics 
Gyula küzoki. miniszter a lemondások, el­
halálozások következtében a bizottságban meg­
ürült helyeket betőltvén, azt rekonstruálja. A 
rekonstrukció különben nem éppen épületes. 
Mintha csak a legridegebb pártpolitika vezette 
volna a kultuszminisztert a bizottság uija- 
alakitásában.

Tizenegy kormánypárti képviselő mellet' 
csak Horánszky Nándor és gr. Zichy János 
kaptak helyet a bizottságban, ami arra mutat, 
hogy ebben az ügyben, a melyet szilagyi 
Dezső a képviselőház elnöke egyenesen nem­
zeti kérdésnek mondott : a kormány szüksé­
gesnek tartja gondoskodni a maga kompakt 
majoritásáról.

A dolog természeténél fogva arra semmi 
szükség sincs és sajnálatos tünete a legj^ü ) 
egyházpolitikának, hogy itt is csak a nyers 
majoritással akar dolgozni.

A hivatalos lapban megjelent közlés a
következő : ...

A vallás és közoktatási m. kir miniszter 
az elégtelenül javadalmazott mindkét szer­
tartása kath. papsag kongruájánák rendezése 
czéljabói kiküldött központi kongrua bizottsá­
got uj tagokkal egészítette ki.

A bizottság, melynek elnöke Samassa 
József egri ersek, előadója dr. Timon Ákos 
egyetemi tanár, a püspöki kar 4 kiküldöttje . 
Mihályi Virtor gyulafehérvári g. kath. érsek, 
Monde Imre nyitrai, dr. Steiner Fülöp szekes- 
fejérvári és Ivánkovits János rozsnyói püspö­
kök mellett, az egyházi férfiak köréből meghi­
vattak : dr. Walter Gyula esztergomi kanonok, 
Szmrecsáuyi Lajos egri kanonok, dr Várossy 
Gyula kalocsai kanonok, dr. Maureán Ágoston 
nagyváradi g. szert, kanonok, gr. Széchényi 
Miklós jaáki apát, dr Dunszt Ferencz liahóti 
apát, Kosos István siófoki plébános, Gsoko 
Gábor t. kanonok kaáli esperes-plébános, Ka­
bar Janos ez. apát főesperes, nagykomjálhi 
plébános, Dedek Grescens Lajos esztergom- 
fiiegvházm. áldozár.

' A világiak sorából : a régi tagok, gróf

Andrássy Tivadar v. b. t. t, országgyűlési 
kédviselö, Bossányi László, Fenyvessy Ferencz 
főispán, Horánszky Nándor országgyűlési ep- 
viselő, Mohay Sáuhor országgyűlést képviselő 
Németh Péter kúriai biró, Pallaviczmi Ede 
őrgróf főrendiházi tag, báró Rudnyánszky Jó­
zsef főrendiházi tag, Spett Vincze ügyvéd. Un
Ker A{j/ tagokul megbivattak : Angyal József 
nyug. min. tan. országgyűlési képviselő gro 
DesewITy Aurél főrendiházi tag, Emmer Korné 
„v. kúria, biró, országgyűlési képviselő, Ernuszt 
Kelemen nyug. kúriai bíró, főrendiházi tag, 
Forster Gyula nyug. miniszteri tanácsos, fold- 
hitelinté'eti igazgató, GyőríTy Gyula orsz-gyu 
lősi képviselő: dr. Gyürky Ódon, a Budapesti 
kör titkára. Kämmerer Ernő orsz. képvisel , 
Klobusiczky Janos orsz. képviselő, Nedeczey 
Janos orsz. képviselő, gróf Mailáth Jozse 
főrendiházi tag, Panier Gyula, miniszteri 
tanácsos, orsz. főlevéltárnok, Ruffy 1 ál orsz. 
képviselő, Szabó Jenő ny. min tanácsos, 
rendiházi tag, Szentiványi Zoltán, gr. Serényi 
Béla orsz. képviselő, Smiglovszky Valér orsz. 
képviselő, ifj. gróf Zichy János országgyűlési
képviselő. . .

A miniseteriumok kiküldöttjeiként meg­
hivattak: a belügyminisztériumból Szél Ignácz 
államtitkár ; az igazságügyi minisztérium ré­
széről dr. Vavrik Béla kir, kúrái lan icselnok 
és dr. Tőry Gusztáv inin. osztálytanácsos ; a 
pénzügyminisztériumból Bakonyi Géza osztály- 
tanácsos és Tonhásy Gyula jogügyi tanácsos 
a vallás- es közoktatásügyi miniszter "ikül 
dőltei dr. Váradi L. Árpád osztálytanácsos és 
Toszt Gyula miniszteri tanácsos, közalapítvá­
nyi kir. ügyigazgató.

A magláji véres nap
Az első összeütközés a bosnyák felkelőkkel. -

Debreczen, aug. 5.

Tegnap volt húsz esztendeje, hogy a 
Bosznia okkupálására megindított hadjáratban 
megtörtént az első véres összeütközés. Dohoj 
és Magjáj közölt orvul megtámadták a föl­
kelők a Midinkovics és Paezona századosok 
vezetésével kemszemlére küldött 7. huszár­
ezred vitézeit. Maglájban látszólag nagyon 
szívesen fogadták katonáinkat és a falu elöl­
járói arról értesítették Milinkovics századost, 
hogy Zsepcse környékén inzurgensek mutat

koztak. Hét óra tájban csakugyan megláttak 
a fölkelőket a sziklák között, de miután 
huszárjaink tüzeltek karabélyukkal, a felkelők 
csakhamar visszavonultak, A százados, ki 
ilyenformán eleget tett kiküldetésének, mert 
megállapította, hogy a hegyszorost csakugyan 
elfoglalták a fölkelők, elrendelte a visszavonj 
lást. Vágtatva közeledett az ötödik század 
Maglájhoz, de midőn keresztülhaladt a község 
szűk utczáin, szörnyű meglepetésre ébredt. A 
maglájiak drót kötelekkel zárták el az utat és 
mély árkot húztak az országúton keresztül. 
Amint az első huszár lova megbotlott, mef, 
volt pecsételve a szegény magyar fiuk szó- 
moru sorsa. Halomra buktak egymás fölött 
es ebbe a tömkelegbe, mely emberi és állati 
testekből kavarodott össze, beletüzellek az 
áruló maglájiak. Millinkovics százados aiől 
kilőtték a lovat, Chorinsky főhadnagyot le. 
szúrták. A 144 lovasból csakis 56 menekült 
meg élve. A többi nem esett azonnal áldoza­
tául a fölkelők gyors tüzelésének, hanem 
később szörnyű kínszenvedések közt lelte 
halálát. Mint a későbbi vizsgálat kiderítette, a 
legtöbbnek kiszúrták a szemét és levágtak az 
orrát, fülét.

A rémes esetnek első hire csak aug. 5-én 
késő éjjel érkezett Budapestre, Az augusztus 
batodiki reggeli számban ezt Írja róla a Pesti 
Napló :

«Boszniában vér folyt ; egy hegyszorosban 
70 huszárt lelőttek, a forradalom terjedőben 
van és egyelőre meggátolja a csapatok Be­
nyomulását.»

Aztán közli a hivatalos Wiener Abend- 
post táviratát, mely szárazon konstatálja, 
hogy a magláji völgy-defiíében 70 huszár 
elesett! Augusztus 7-én a Pesti napló magan- 
értesülés nyomán azt írja, hogy a lázadók a 
hegytetőn levő várromban ágyút helyeztek el 
és azzal lövöldöztek a huszárokra. Néhány 
sebesült úgy menekült meg, hogy bajtársaik 
felemelték maguk mellé a nyeregbe és a ket­
tős teherrel elmenekültek. Már a rá kővetkező 
napon kihirdették az egész magláji kerületre 
ä statáriumot. Lgyanazon a napon Somogy- 
megye bizottsága egyhangúlag hozott egy 
határozatot, melyben tiltakozik Bosznia okká- 
pácziója ellen.

Augusztus 9-én ezt jelenti a Pesti Napló: 
. Maglujt, kivéve néhány keresztény családot, 
elhagyták a lakói. Az üres város megfenyitése, 
melynek czéljából Pittl alezredest küldték ki 
két zászlóaljjal, tehát czéltalan lett volna. Az

jól fogja megőrizni, de téged is, úgy intéz­
kedtem, hogy ha szabadulni akarnál tőle, 
hiába ’perlekednél, — az én házamba pe­
dig nem jösz, mig feleségemet meg nem be 
csülöd.

Némán, elszántan útnak indultunk’ Mi­
lyen nászutazás volt ez. A Kovács Nép. Janos 
ezég vezetője és egyedüli tulajdonosa a saját 
és apám pénzével akart imponálni. Ellenben 
kincsének és Duskájáimk szólított és a Pan­
nónia téli kertjéből két pincérnek kellett ezt 
a gyönge fejű embert fel támogatni, akár 
Schmock urat a Fromme Melene-ben.

Eh I Hogy undorodom azóta a mézes- 
heteknek nevezett kínszenvedés minden egyes 
állomásától ! Megkíméllek a részletektől.

Kovácsnak nem volt eddig alkalma az 
orfeumokon kívül nőket tanulmányozni ; félre 
értette apathiámat, meghódolásra magyarázta. 
Mikor a ezégnek örököse született, még fen- 
héjázóbb lelt, modora napról-napra sértőbb. 
A gyermek apja szögletes vonásait és vizsztnü 
szemeit örökölte ; nem tudtam és nem tudom 
szeretni. Megteltein mindent, hogy lejlődjék, 
ápoltam, gondoztam, de ragaszkodni nem tu­
dok hozza, mert lótele újabb gyötrelmek for­
rásává vált ream.

Apja mindig azzal kiűzött, hogy megvető- 
leg beszélt a tanult emberekről, horpadt mel­
lét ütögeive emlegette, hogy ő nem volt 
tanuló, hanem inas, a il'aból is az lesz.
Jó. legyen az ő lia egészen, nem tartok szá­
mot rá.

Henrik halálának második évfordulója

volt. Kovács valahol elmaradt és én felidéz 
tem azt a porladó, nemes alakot a májusi 
éjszakában s elborzadtam különbségén, melye 
két nap között van.

Ekkor jött haza férjem részegen,dobány- 
szagu szájjal. Kitaszítottam a szobámból, mi­
kor nyájaskodni akart. Bírtam vele ; emléke­
zel, mily messze hajítottam a labdát, mikor 
együtt játszottunk ?

Másnap nagy alázkodására kijelentettem' 
hogy tanuk nélkül nem maradok vele egyedül 
oda megyek, azt hívom meg, a hova s a ki 
nekem tetszik, ellenben utazó és nem utazó 
üzleti es nem üzleti barátait vigye a korcs­
mába ; ha egyetlenegyet követeléseim közül 
nem teljesít, itt hagyom házastul, vagyonostul, 
beállók itt Tüskeváron nevelőnőnek vagy akár 
cselédnek.

Meghunyászkodott, alattomosan iparko­
dott azonban barátaimat elriasztani; kikötni 
nem mert velük, csak nyájasságával iparko­
dott őket elriasztani. Nehéz munkába kezdett 
a jó ember és nem ért el semmit. Az én hí­
veimet nem tántorította el.

Tisztában volt mindegyik, hogy egyébb 
nein lehet barátomnál és ha először féltókeny- 
kedlek is egymásra ez a tudat igaz jó barát­
ságot teremtett közöttük.

Büszke vagyok a gárdámra, mindegyik 
ben volt valami, a mi kiemelte őket a tuczat- 
emberek közül.

Hardenfeld még katonának is vakmerő 
bravourokat vitt végbe, Idrtai a társadalmi 
finomság megtestesülése, Verebéiyi élő lexikon, 
Alattyám az albiró, bohóczkodás nélkül tudott

mindannyájunkat mulattatni, Csáthy neked és 
Henriknek hü barátja a hamisithatlan ősem­
ber, Bronszki a megvesztegethetlen tudás e» 
igazság. .

Mindegyik tudott valamit engedni egyéni­
ségéből — kedvemért, én pedig vidámsággá 
és majdnem férfias pajtáskodással háláltam 
meg ragaszkodásukat. .....

Tüskevár mamái és leányai, nemkulom- 
ben a kaszinóban csibukoló vénasszonyai 'ti­
zet kiáltottak ; egy asszony és hat leg6") 
bilincsel le. Mindenféle hangnemben zeng |
kárhozatos romlottságomat, annyira, hogy tn g 
arra sem vettem fáradtságot magamnak, 8) 
észrevegyein őket. .. I

Ekkor nőtt ki a nevelőből Erzsiké. : 
Drága, aranyos hugocskámat, hogy enHe 
volna apám házába, hol mostohánk es 8 
lünk elpártolt Bella voltak otthon. Idehozta' 
magamhoz.

Must látom, hogy nemcsak a 8 
volt az indító ok erre. Bevallatlanul, on 
lanul éreztem azt az utat, melyen ug> 
tántorithallanul fogok haladni. Erzsiké |
megerősített abban a tudatban, hogy 8ar 
mai puszta barátságot kötöttem. I

De azért szinte féltékeny voltam > s I 
kámra ; vele is foglalkoztak, öt is becz 
Verebélyivel meg is szerették egymást. ^

Te nyitottad fel a szememet, hogy |
meglássam, hogy valami önző, rossz R°n . 
ne csírázzék ki lelkemben, te vezettél ou 
hogy én tettem fel édes húgom lejére a 
rancsvirágós koszorút. , :*r.

Az esküvő alatt zavaros gondolaton j
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ötödik huszárszázadbol a Dobojból Magláj 
[elé történt menet alatt több huszár, ki az 
erdőbe menekült, rendkívül kimerült állapot­
ban találtatott. Millinkovics századost okulják 
a katasztrófáért, mivelhogy gyalogság nélkül 
indult a hegyek közé.»

Az ezután következő véres események 
mialt csakhamar feledésbe ment a katasztrófa 
és igy nem is volt szó a lapokban arról, 
hogy a mágláji orvtámadás főrendezőit, a 
hadit és a kajmakánt augusztus vége felé 
elfogták és felakasztották. Csekély megtorlás 
70 vitéz magyar huszár életéért.

A »New-York Herald« washingtoni je­
lentése szerint a békekötés előtt valószínűleg 
még fognak az amerikai és a spanyol kor­
mány között jegyzékeket váltani anélkül, hogy 
ezáltal a békeföltételekben lényeges változta­
tást eszközölnének. A határozatok kijelentik, 
hogy még e hét vége előtt hivatalosan köz­
zéteszik az ellenségeskedések megszüntetései.

A háború.
New-York, aug. 4. Amint a hírlapok 

Washingtonból jelentik, C a m b o n fran- 
czia nagykövetet értesítették, hogy a manilai 
öblöt és a kikötőt, valamint magát Manila 
varosát sem adják vissza Spanyolországnak.

Washington, aug, 4. Shatter tábornok 
jelenti e hó 2-iki kelettel, hogy az amerikai 
csapatok között összesen 4280 megbetegedés 
fordult elő, kőziiik 3038 házasok. Újabban 
544 ember betegedett meg láz következtében, 
felgyógyult és szolgálatba visszatért 705 láz­
beteg, 7 halálozás fordult elő, ebből 4 láz 
következtében.

Madrid, aug. 4. (Fabra) Sagasta minisz­
terelnök megkérdeztelvén a bétetárgyalások 
állasa felöl, azt válaszolta, hogy washingtoni 
és a madridi kormánynak teljes titoktartást 
kell tanusitaniok, minthogy a tárgyalások még 
nincsenek belezve.

New-York, aug. 4. A »New-York Tri 
bűn« jelenő Washingtonból : A békeföltételek 
Spanyolország részéről elfogadottaknak tekint­
hetők, anélkül, hogy Spanyolország azokban 
anyagi módosítást kívánna. A tegnapi tanács­
kozás e tekintetben minden kételyt megszün­
tetett és arra mutat, hogy a tárgyalások 
gyorsabb befejezést nyernek, mint várták. 
C I m b n n franczia nagykövet valószínűleg 
ma vagy holnap fogja átadni a Fehér Házban 
a végleges táviratot, a mely minden valószí­
nűség szerint az azonnali fegyverszünetet ered­
ményezné.

tak a fejemben. Elmegy körünkből piczi hu 
gom, el Verbélyi. Ili az ő naiv leikéből oly 
kegyetlen igazságot tudott mondani, mint mi 
kor a boltozatból áttörnek egy követ s az égé 
szén összeomlik, összezúzza az alatta lévőt 
igy éreztem és érezem magamat.

Megmaradjak itt a férjem házában, é'jem 
e t a nem életet, és várjam, míg a pillanat 
lábaim elé sodor valakit, kivel elkárhozzam 
vagy menjek ki a világba, pereskedjem féi 
jemmel apámmal, minden szám rám nyilaz 
zon, minden száj rólam beszéljen hangosan 
rosszat ? . . . Nem, nem, ezerszer nem ! Er 
zem itt állok a lejtő szélén, oda lenn a mo­
csár’ . . . Nem, a te Hildád azon a lejtőn 
nem fog egy lépést se tenni lefelé ; de kifá 
radiaro, erőm elernyedt. Az a sok vidám ka 
czagás, miközben szivem vérzett, az összetépte 
büszke erőmet, nem küzködöm tovább.

__ Akárhogy itélez Laczi bátyám, ne
feledd, hogy Steugen Henriket te kisérted 
utolsó útjára te fogtad be a megtört szemét.

Bakics rekedten kiáltott kocsija után, s 
félórai őrült vágtatáa után ott állott szépsé­
ges szép húga Hilda asszony ravatalánál. Ko­
vács Nép. János ott motyogott valamit holmi 
revolverről, hirtelen elhatározásról.

Bakics Laczi izmos keze soká pihent a 
halott összekulcsolt fehér ujjain. Három szál 
fakó virágot tűzött oda feloldás, kiengesztelő- 
des jelképéül : azt a három virágot, mely négy 
eszendö előtt fakadt Steugen Henrik véréből.

A megyei pénzek kezelese,
Debreczen. aug 5.

A vármegyét illető pénzek nagy részét, 
az egyes községi lakosoktól beszedik a köz­
ségi pénziárnokok, ezek a beszedett penzeket 
legtöbbször átadják a községi jegyzőnek, ez 
átadja a járásifőszolgabirónak, a járás főszol­
gabíró bekü.di a vármegye alispánjához az 
alispán leteszi a pénztári hivatalhoz.

Ez a kezelés van legtöbb vármegyéné' 
gyakorlatban, a belügyminisztérium által ki­
adott pénzkezelési utasítás is ezt némely pén­
zekre nézve előírja.

De előírja azt, hogy minden pénz első 
sorban az alispáa kezéhez küldendő; ki azt 
azután a pénztári hivatalhoz teszi le, Kisér­
jük csak végig a beérkezett pénzeket és néz­
zük a munkát, mely a kezeléssel jár.

A község által a járási főszolgabíróhoz 
beérkezett pénzről a főszolgabíró szabályszerű 
pénztári naplót vezet ezen naplóba tételen­
ként bevételzi és kiadásba helyezi a pénzeket. 
Az utasítás szerint minden ilyen bevételezett 
pénzt 48 óra alatt köteles lévén a vármegye 
alispánjához beszolgáltatni, ezen pénzeket 
rendeltetésük szerint külön jelentés kíséretében 
minden 48 órában legalább is egyszer több 
tételben küldi az alispánhoz.

Egyik nagyobb járás főszolgabírójánál 
50--60 ezer forint évi pénzbevétel és kiadás 
fordul elő, ezt tételenként benaplózni, és a 
nyilvántartásokba bevezetni : nem ád kevés 
munkát.

Az egész megye területéről a főszolga­
bírók állal bevett és az alispánhoz beküldött 
pénzek naplózása, az alispánnak is sok mun­
kát ad.

Nem tudom az okát adni annak, hogy 
miért nem lehetne a főszolgabíró es az alis­
pán kikerülésével a pénzeket egyenesen a 
vármegyei pénztárba szállítani, hiszen ezek 
közvetítésével a végén is csak oda kerülnek.

Hiszen úgyis csuk a pénztári hivatalnál 
van meg a pénztárnok és ellenőr rendszere­
sítéssel a rendes pénztári kezelés.

Ezzel a rövidebbb kezeléssel a főszolga­
bíró és alispán nem lennének kitéve annak, 
hogy akár tévedésből, akár más okból hiba 
történjék, a mint az egy személy .pénzkezelé­
sénél gyakrabban megeshetik — e mellett 
még egy nagy munkától véleményem szerint 
felesleges muukától kimélnők meg őket és 
megtakarított idejüket inkább fordíthatnák va­
lódi hivatásukra. Ugyanezen eset áll az árva- 
széki olnök pénzkezelésére is kire nézve szin­
tén csak teher lehet ez.

Azt kérdezem, hogy ha az államnál be­
vált ezen rövidebb pénzkezelés, miért nem 
alkalmazzák a megyéknél is?

Az állami egyenes adókat, illetékeket és 
egyéb pénzeket a községek és egyesek köz­
vetlenül a királyi adóhivatali pénztárba szál­
lítják be. ,

A vármegyei rendszer mellet, a kér­
déses adókat előzőleg a kir. péuzügyigazgató
hoz kellene beszolgáltatni, ki azokat szabály­
szerű kezeld után küldené le az egyes kir. 
adóhivatalhoz.

Hogy ezen kézelés mily nevetséges és 
minő oknélküli munkát igényelne, azt kárki
átláthatja. , ,, .

A vármegyei pénzkezelésre vonatkozó
utasítás kellő módosításával a belügyminiszté­
rium e vármegyei pénzkeze esőn, addig is a 
míg az éji homályban késlekedő közigazgatás 
rendezéséből valami lenne, egyszerűsíthetne és
könnyíthetne. Sz4ez Károly.

Egyházi értekezlet.
— Meghívás a nagyközönséghez. —

A tiszántúli ev. ref. egyházkerületi egy­
házi értekezlet, ez a mind szélesebb medret 
vájó egyháztársadalmi mozgalom, idei közgyű­
lését ismét Debreczenben tartja. Az értekezlet 
elnöksége a tagtársakhoz és a nemesügy bará­
taihoz az alábbi körlevelet es meghívót kül­
dötte szét :

Szeretett hitrokonok !
Az egyházkerületi Egyházi Értekezlet f. 

évi május hó 11. napján tartott nagy választ­
mányi gyűlésének megállapodásához képest, 
tisztelettel és bizodalomal meghívjuk az Egy­
házi Értekezlet összes lelkész! és világi ia„- 
jait, valamint a tanárokat, tanítókat, általában 
minden buzgó hitrokonunkal, a Debreczenben 
ez évi szépt. hó 7. napján leendő értekezleti 
közgyűlésre-

A szervezkedés óla három ízben gyűlt 
össze rendes évi tanácskozásra. Értekezle­
tünk s mindannyiszor nyilvánvaló jeleit 
szolgáltatta annak a tapasztalatnak, mely 
szerint az evangéliumi hitélet ápolása s i.z 
áldozatkészség fokozása indokából nagy szük­
ségünk van a társulásra, az egyesült erővel, 
önzetlen hűséggel és kitartással folytatott 
szellemerkölcsi működésre, — szóval egy­
házunk szent czéljainak öntudatos megvaló­
sítására.

Negyedik rendes évi közgyűlésünkön sem 
akarunk egyebet, mint folytatni a nemes buz- 
gósággal megkezdett munkát, gondolkozni 
azokról, a melyek hazai és egyházi társadal­
munknak javára, Krisztus országának terjesz­
tésére és Isten dicsőségére válnak.

Szívből óhajtjuk tehát együttlátní Egy­
házi Értekezletünk minden munkását és érdek­
lődő tagját, hogy együtt buzdíthassunk az 
egymás hite által, mint élő tagjai annak a
lelki országnak, a melynek Feje a mi Urunk 
Jézus Krisztus!

Kegyelem és békesség kívánásával va­
gyunk

Debreczenben, 1898. augusztus hó 1.
Gr Dégcnfcld József Kiss Áron

egyházkerületi főgondnok, püspök, égyházi
világi elnök. elnök.

Tanácskozási ügysorozata a tiszántúli ev. ref. 
egyházkerületi egyházi értekezlet 1898. szep­
tember 7-én Debreczenben tartándó közgyű­

lésének :
Szept. 7-én d. e. 9 órakor istentisztelet 

a nagytemplomban. Prédikál dr. Erdős József 
theol, akad. professzor. Ezt övétől eg közgyű­
lés a főisk. díszteremben a következő ügy­
renddel :

1. Elnöki megnyitó beszéd.
2. A nagybányai ev. ref. egyházmegye 

lelkész! értekezletének javaslata az egyházi 
fegyelem gyakorlásáról.

3. az egyházi adózásról szóló reform- 
javaslatra vonatkozólag bizottsági jelentés.

4. Indítvány és indokolás az egyházi 
statisztikáról Bariba Béla értekezleti jegy­
zőtől .

5. A diakonissa-képző intézetre vonat­
kozólag nt. esperes urak és a debreczeni 
presbylerium nyilatkozata.

6. Az alapszabályok revisiója tárgyában 
bizottsági javaslat.

7. Az irodalmi szakosztály véleményes 
jelentése Bnrtha Mór, Nagy Lajos és Bartók 
Jenő dr. lelkészek indítványairól.

8 A nevelésügyi szakosztály véleményes 
jelentése, a Szatmári felállitatni tervezett ta- 
nitóképezée felöl.

9. Az egyháztársadalmi szakosztály meg­
alakulásáról jelentés.

10. Az egyházkerületi egyházi értekezlet 
és az egyes I Ikószi értekezletek tagjainak 
viszonyáról és jogairól bizottsági vélemény.

11. Jélentés a tagok létszámáról s pénz­
tár állapotáról. , , , „

Előzőleg szept. 6-án d. u. 4 órakor elő- 
értekezlet s a nagyválasztmány ülése a főiskola 
tanácstermében.

Indítványok a közgyűlés ideje előtt » 
nappal Írásba foglalva az elnökségnél bejelen- 
tendők.
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Hogy történik a gründolás,
Londonban történt, de megtörténhetett 

volna nálunk Magyarországon is.
A csendbirósag három nap óta tárgyalja 

a hites gründolónak Hooleynek csődbejutását.
A pör óriás föltúnést keit, mert a vádlott 
meglepő, szenzácziós leleplezéseket tesz.

Hooley részvénytársaságokat alapított. A 
tárgyalás során tehát az ügyész elsősorban 
meg akarta tőle tudni, hogyan alapított. Hooley 
erre olyan képet vágott, mintha azt akarta 
volna mondani :

— Hogyan, ön ezt nem tudja . azu- 
tán egyszerűen így szólt :

— Az ember vásárol egy üzletet azutan 
ismét eladja. Ennyi az egész.

Az ügyész csalódva nézett reá, nemhitte 
hogy mindössze ennyiből áll a gründolás titka. 
Tovább kutatott s következő párbeszédet foly­
tatta a vádlottal ;

Az ügyész : Hát enayi volna az egész
Hooley : A födolog a prospectus czimlap- 

ja. (Az angol prospektus czimlapjan a kibo­
csátási összegen kívül rajta áll az igazgatok, 
a börzeügynökök, a jogtanácsosok és banká­
rok neve.)

Az ügyész : Es ön, mint a társaság ala- 
pitójá felelős a prospektus adataiért.

Hooley : Erre a kérdésre az ügyvédem 
jobban m"g tud felelni, mint én.

Az ügyész : Mi volt a Dunlop-társaság
vételára ?

Hooley : 3.300,000 font sterling.
Az ügyész : És mennyiért adta el az uj 

társaságnak, amelyet ön alapított?
Hdoley : Öt millióért.
Az ügyész: Az uj Dunlop-társaság pros­

pektusa vájjon az ön sajat informaczioin 
alapult-e ?

Hooley : Nem, mások szolgáltatták az 
informácziót.

Az ügyész : De ön csak felülbírálta az 
adatokat ?

Hoo ey: Nem, a benső bizonylata a 
haszonról nekem elégséges volt. A Dunlop- 
társaság prosperált, mikor megvettem s én 
átvettem ugv, amint volt.

Az ügyész: Ezért a Dunlop-üzletért jöH 
ön először Londonba ?

Hooley : Úgy van. Megvettem a társasá­
got április 13-..U és el adtam május 13-án.

Az ügyész: Tehát ön mindössze egy 
hónapig volt összeköttetésben a társasággal ?

Hooley: Nem tovább.
Az ügyész : Azelőtt soha sem volt vele 

dolga ?
Hooley: Soha. Nem is tudtam, hogy 

lélezik, mielőtt Londonba jöttem.
Az ügyész : Ön maga állította össze a 

Dunlop-társaság prospektusának czimlapjat, a 
melyről ön azt tartja, hogy az alapításnál a 
legfontosab ?

Holley : Igen, én állítottam össze.
A/- ügyész : Fizetett öu valamit a meg­

nevezett igazgatóknak, hogy igazgatókká let­
tek ? (Az igazgató tanácsot ékesítik : De la 
Warr gróf, Albemarle gróf, Sommerset her- 
ezeg.)

Hooley : M 'g kell felelnem erre a kér- 
désre ?

Az ügyész: Majd egvenkint veszem eze­
ket az urakat. Itt van az elnök : De la Warr 
gróf. Fizetett ön neki valamit azért, hogy 
igazgató lett ?

Hooley. Okvetetlenül kell válaszolnom?
Az ügyész : Kétségtelenül, kell. — Fe-

1011 ti II !
Hooley: Kapott 25.000 fontot. (Moz-

gás.)
Az ügyész : Warr lord ezt a maga ré­

szére kapta, vagy voltak neki társai ?
Hooley : Azt hiszem, mindössze ötven­

ezer font sterlinget űzettem : 25.000-et neki s 
ugyanannyit a többinek

az ügyész: Hogyan oszlott ez meg ?
Hooley : Sommerset herczeg semmit sem 

kapott. (Levélben jelentette az igazgatóságról 
való lemondását, kijelentvén, hogy sohasem 
fogadta volna el az állást, ha csak sejtette 
volna is, hogy társait megvásárolták.) Albe­
marle lord, úgy emlékszem. 12.500 fontot ka­

pott. Azt Ígértem neki; bogy a felét lógja 
kapni, de az* hiszem, a lord nem tud a, hogy
miből. (Zajos derültség.)

Az ügyész : A prospektuson szereplő jog­
tanácsosokat is megfizette ön ?

Hooley : Mindegyik kapott 20 ezer fon ot 
a szokásos honoráriumon és a kész kiadások 
megtérítésén kívül.

Az ügyész : Csak azért, mert odaadták
nevüket a prospektusra ? .

Hooley : Igen, sokat és soktelekeppen se­
gítettek nekem. ...........

Az ügyész : Mennyit fizetett a borzeugy-

Hnoley : Azt hiszem, mindegyiknek 2000 
fontot. Mindent összevetve, a prospektus cím­
lapja százezer fontomba került.

Tehát a közönség, mely a Dunlop részvé 
nyékét jegyezte, ötnegyed millió frtot fizet csak 
azért, mert nehány bírd, ügynök és börzeügy­
nök neve szerepel a prospekiuson ! A grün- 
dolásnak ez a praxisa.

A pörnek még nincs vége és Hocley ki­
hallgatását folytatni fogják.

HÍREK.
* Ferczel Móricz betegsége. Bony- 

hádról írják: A minap aggasztó hírek terjed­
tek el P e r c z e 1 Móricz 48-as honvédtá­
bornok egészségi állapotáról. Az ősz hadvezér 
nem rég csakugyan megbetegedett, de ma 
már tut van minden veszedelmen és nehány 
nap múlva már a szabadlevegőre is mehet.

* Polgári kerékpár egylet. Városunk 
sportegyletei mint halljuk már legközelebb 
szaporodni fognak. Nem »kékverü« kerékpá­
rosaink ugyanis egy polgári kerékpáregyesület 
alakításán fáradoznak és a napokban érte­
kezletük is lesz az alakulás részleteinek meg­
beszélése czéljából. Elnökül városi főmérnö­
künket A c z é 1 Gézát óhajtják megnyerni.

* Dohány és szivar urak. Ha elképzel­
hető, hogy a m. kir. dohány és szivar büsz­
ke lehel; úgy a debreczeni dohány es szivar 
most olyan gőgös és pöifeszkedö hogy alig fér 
meg a bőrében. Ezt a nagy büszkeséget pedig 
az okozza, hogy a debreczeni Dohány és Szi­
var nrak I velet kaptak. Micsoda fontos dolgok 
lehetnek abban a levelben, a mely Hamburg­
ból a debreczeni Dohány és Szivar urakhoz 
érkezett, ez örök titok marad. Mi csak a 
czimben gvönyürködheiünk :

G. W. Hamsler
Herren Dohány & Szivar 

Debreczin. 
Ungarn.

Annyi bizonyos, hogy a Észtéit czimzet 
tek meg lehettek lepve, annyira meglehetlek 
lepve, hogy egy pár brittánikacsomó szédülten 
bukott le az álványról és nem egy középfinom 
rövidre vágott mély tűnődéssel rázta meg 
sárga testét poriepeit papirtakarójában. Hogy 
a debreczeníj Dohány es szivar urak reflek- 
tálnak-e a levélre, azt nem mdjuk, de való­
színű, hogy G. W. Hamster ur elkeseredetten 
szidja a debreczeni ezéget, amíg a levele 
vissza nem érkezik hezzá ezzel a megjegy­
zésre! : czimmztítt ismeretlen.

* Egy „szakférfiú“ izolálódása. Enye- 
di Lukacs,aki a „Nemzet“ szerint „dorozsmai 
ridegséggel“ hirdette az önálló rendelkezésnek 
nemcsak lehetőségei, hanem parancsoló szük­
ségességét, izolálódott, úgy a mint a »Nemzet« 
tanácsolta. Enyediről ugyanis ma a következő 
kommünikét kapjuk :

»E n y e d i Lukács hoszszabb 
tartózkodásra Francziaországba 
ulazolt«.

Úgy látszik, a »szakférfiú« megfogadta a 
konzílium abeundit s elutazóit, nehogy a po­
litikus a kormánynak kellemetlen helyzetet 
teremtsen.

* Vörös kakas fenyegetőzött Kossuth- 
utczán a Harsányi-félő gépműhelyben, hol egy 
gőz kazánnak egyik csöve helyéből kimozdult 
— a mi a gőzgépeknél gyakran megesik — s 
ennek következtében nagymérvű viz és gőz- 
kiömlés keletkezett, a mi a gép tetőlapját egy 
helyen kiszakította. Az elrémült munkások at 
udvaron és közelebbi műhely szobákban nagy 
mennyiségben felhalmozott faanyag meggyu. 
ladásatól félve — a tűzoltókat alarm! roztat- 
ták. A veszedelem azonban kisebb volt mint 
a minőnek eleinte hitték, mert mira a tűzöl- 
tők oda érkeztek — sikerült a munkásoknak 
és közelben lakó odatódult embereknek a ki­
tódult gázt lehűteni. Szerencse, hogy a kö­
zellevő munkásoknak a nagy félelmen kívül 
más bajok nem örtént, csak R ozsnyai Sándor 
gépész szenvedett gőz forrázás következtében 
lején és jobb karján sérülést.

* A Bourgogne menekültjei. A Sable- 
Island környékén elsüiyedt Bourgogne (ran- 
czia személyszállító gőzös matrózai közt volt 
tizenhárom dalmata és isztriai is. Kellő ezek 
közül odaveszett, tizenegy azonban megmene­
kült. Ezek közül négy a minap Tneszibe 
érkezett és elmondotta a katasztrófa részleteit. 
Elbeszélésük egészben-uagyjában egyezik az 
eddig már ösmert részletekkel, csak az a ne­
vezetes van benne, hogy szerintük Deloncle, 
a Bourgogne kapitánya, még mielőtt elsülyedt 
a hajó, agyonlőtte magát. A matrózok ugyan 
is a többi közt a következőket mondják:

. . . Ép-n el akartuk vágni azt a két 
bajókötelet, a mely a Bourgogne-nyal még 
összekötötte csolnakunkat. Tizen voltunk a la­
dikban, alig hogy odacsaptunk egy szekereié­
vel a kötélre, rettenetes robajjal összeomlott 
a Bourgogne kür ője. Az iszonyú zűrzavart 
most tuiharsogta egy hang, e mely íranczia 
nyelven ezt kiáltotta :

— Meneküljön, a ki tud !
Közvetlenül ezután a parancsnoki hídról 

három revoiverlövés dörrenése hallatszott - 
Alkalmasint a kapitány lőtte agyon magát.

Említettük mar, hogy a Bourgogne ka­
tasztrófájának áldozatai közt van Antony 
Pollock wa=kiugtoni dúsgazdag ügyvéd és a 
felesége. Pollock magyar származású, azelőtt 
Polláknak hívtak. Eredetileg mérnöknek ké­
szült és teknikai tanulmányait Parisban el is 
végezte. Később Amerikába ment, a hol ügy; 
védi diplomát szerzett és szabadalmi ügyekkel 
foglalkozott. E téren elsőrendű szaktekintély* 
nek tartották es az utolsó 40 évben minden 
nagyobb szabadalmi pörben résztvett. Páriá­
ban 47 évvel ezelőtt nősült meg, de nem vol- 
iak gyermekei. Évek óta minden nyáron át- 
rándult Európába ; ez lett volna 35-ik útja 
az Atlanti Oczeánon. Poilocknak igon 
előkelő szerepe voll Washington társadalmi 
eleiében és fogadó-estéi eseményszámba men­
tek volt.

* A debreczeni dalegylet. A debre­
czeni dalegylet l. működő lagjait értesítjük, 
bogy ma este a rendes gyakorlati óra ®el! 
fog tartatni. Az elnökség.

* Halálozás. A legmélyebb fájdalom le­
sújtó érzetével tudatjuk felejthetetlen jó nőm, 
szeretett jó édes anyánk, nagyanya, testver, 
nász, sógornő és áldott emlékű jó rokon nébat 
LENCSÉS ZSUZSANNA polgár Böszörményt 
Istvánná asszonynak folyó hó 3-án éjjelt 
órak r, életének 74-ik, boldog házasságán8 
55-ik évében, hosszas szenvedés után történ 
csendes elhunytat. Kedves halottunk földi részei 
folyó hő 5-én délután 3 órakor fogna* 1e'3 ■ 
(Bárány)utcza 16-ik sz. házunktól, Al *'■ 
ref. Kistemploriban tartandó gyászszertar8 
után a Várad-utczái temetőben örök nyug8* 
lomra helyeztetni. Végtisztességtételére rok ^ 
nainkat, ösmcrőseinket és a n. é. közönségé 
szomo-odott szívvel meghívjuk. Debrecze , 
1898. Augusztus hó 4. Bánatos férje : P° íb 
Böszörményi Isiván ; Gyermekei: Juliana , 
ferjevel polg. Öry Mjhálylyal és gyermekei ^ 
Zsuzsanna, özv, Polg. Varga lmréne és gye 
mekpi ; Pál, nejével Liptay Eszterrel ; lesV 
rei: polg. Böszörményi Pál, nejével ős gy 1
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m-keivel ; polg, Böszörményi Mihály, nejével 
eÄ gyermekeivel ; Nász: Özv. púig. Ltptay 
Miklusné sz. Hatvani Klára ; gyermekeivel ; 
linokái : öry Juliánná férjével P°lg. Nyilas 
Istvánnal és gyermekeik ; polg. Tóth Andrá- 
nejével Harsányt Zsuzsannával ; számos uno­
kák dédunokák, valamint a közéd és távoli 
rokonok nevében is. Béke lengjen pora felett!
A temetést Bankó M. temetkezési intézete 
rendezi.

* Egy csavargó merénylete. A Szé
chenyi utczán ugyanazon házban, hol B r ó dy 
Henrik a kir. törvényszék irodaigazgatója lakik, 
dolgozott elsején a költözésnél Szebenyi Mi 
liály. Másnap épen szabadságra ment az iro- 
diugazgató és el is utazott két napra a
városból.

Fél órával elutazása után beállított ször­
nyen bepálinkázva Szebenyi és Bródy Henrik 
után tudakozódott. A kezében egy bosszú kés 
volt és biztatásul még egy nagy követ is szo­
rongatott a hóna alatt

A házbeliek megijedtek a félelmetes kül­
sejű embertől, annyival inkább, mert férfi nem
volt a házban.

Mégis megkérdezték a hadonászó ember 
tői, miért keresi az irodaigazgatót ?

___ Meg akarom ölni a tekintetes urat
szolgált felvilágosítással a csavargó és hogy 
szándéka komolyságát beigazolja, bement 
Brody lakására, hol az otthon levő gyermekek 
halálra rémülten húzódtak félre, mu a c a 
vargó folyton a tekintetes urat kereste, akit 
meg akar ölni.

A házbeliek közül többen elfutottak ren­
dőrért, ki a garázdálkodó embertől elszedte a 
kést és köve:, s felkiserte a rendőrségre. Ott 
lezártak, amit Szebenyi nugyon jó né­
vén vett, mert rögtön lefeküdt aludni. 
Bt-Ódv igazgató ma visszaérkezve Debreczenbe, 
értesült a dologról és felment a II. kér. ka­
pitánysághoz, — hogy a csavargótól meg­
tudakolja, hogy miért is akarta hat meggyil­
kolni ?

A csavargó, ki azóta kialudta mámorát 
„em tudott mit válaszolni hanem várta szép 
nyugalommal míg visszakisérik a börtönbe

* Kerékpáron Pétervártól Bécsig és 
vissza Fedőről!' Miklós, a pélerván császár 
egyetem tanulója, Pétervárról Bécsbe kerék 
páron 11 nap 20 óra alatt telte meg az utat 
i' ua /«..An \Mcu7.afplt> 1 iiduI lirünn. Olrnütz.F hó ,4-én visszafelé indul Brünn, Olrnütz, 
l’eschen, Oswiecim, Krakkó, Varsó es Dwinsk 
varasokon keresztül 9 nap alatt akar 1 éter- 
varra jutni. A távolság 2200 km

* Bismarck szere a kémek ellen. A 
német szövetségi gyűlésen Hannovera képvise­
lője gyanakodni kezdett, hogy leveleinek tar 
talma titkos uton-módon a szövetségi gyűlés 
elnökségének tudomására jut, Egy ízben Bis 
maroktól, porosz kollegájától azt kérdezte, mit 
tegyen, hogy levelei ne kerüljenek a kémek 
kezébe. Bismarck felszólította a hannoverit^ 
ki iránt bizalommal viseltetett, hogy menjen 
vele sétálni. Elvezette egy félreeső utczába, 
hol csupa szerény iparos lakott. Itt felhúzta a 
kesztyűjét s társával, ennek csodálkozására^ 
belépett a szatócsboltba.

— Kapok itt szappant ? kérdezte a sza­
tócstól.

— Igenis.
— Milyen fajtájút ?
A szatócs több fajta szappant sorolt fel. 

Bismarck a legerősebb szagu szappant válasz­
totta és zsebre dugta. Aztán levelbdritékot 
kért s a legközönségesebb fajtájúból válasz■ 
lőtt. Erre Bismarck kivette kabátja belső 
zsebéből a levelet, beletette a borítékba és 
intat, tollat kéri, bogy a czimet ráírja. Ez

azonban keztyüs kézzel nehezen ment, a mi­
ért is Bismarck megkérte a szatócsot, Írná 
rája ő a czimet, a mely nagyon egyszerű 
berlini névre szólt. A boltos szívesen teljesí­
tette a kívánságot; Bismarck a levelet a 
szappan mellé tette zsebébe és az utczán a 
hannoverainak ezt mondta :

- Ebből a czimirásből és ebből a 
szappan-, béring-, sajt- és sáfrányszagu borí­
tékból szimatolják ki az én levelemet !

* Öngyilkos napszámos. Özv. B á c z 
Andrásne azt jel ntette a mezőrendőrségen, 
hogy tegnap a Frank Gáspár tulajdonát ké­
pező ebesi pusztán R á c z Albert nevű 
Gát halva találták. IUcz öngyilkossággal vetett 
vége. életének, még pedig ugv, hogy a csikó 
ólban levő mestergerendára felakasztotta ma­
gát. Az este még beszeltek vele, de semmi 
feltűnőt, izgatottságot vagy búskomorságot 
nem vetlek rajta észre. 8 óra tájban váltak el 
egymástól és sem gazdájával, sem a cseléd 
seggel baja vagy perl-kedése nem volt. Az 
öngyilkosságot Szabó Lajos béres reggel 4 
órakor vette észre. Lármát csapott, de az 
összegyűlt cselédség már megdermedve és ki­
hűlve találta Ráez Albertet. A helyszínre dr. 
Varga Emil orvos ment ki, aki a hullát a 
közkórházba szállíttatta be. Ráczék szováti 
lakosok, csupán napszámra jöttek Ebesre.

* Bontják a czitadellát. Szomorú idők 
s gyászos emlekei a ven czitadellát lebontják, 
mint ezt vegre örömmel regisztrálhatjuk. A 
lebontásra nezve két tervezet is került a t 
nács elé. A mérnöki hivatal ugyanis kert erő­
vel lebontani azt a gyászos emlékű helyet, 
mig a katonai hatóság robbantó anyagok se­
gítségével javasolta a lebontást. Amaz többe, 
emez pedig kevesebbe kerülne. Mivel pedig a 
robbanásnál igen sok anyag menne tönkre 
azért ma úgy határozott Budapest város ta­
nácsa, hogy a gellérthegyi czitadellát kézi 
erővel fogja lebontatni Jmert a bontásból ki 
kerülő anyago tkonyebbcn fogja tudni érté- 
k Gsitßt.

* Magyar vér Kubáért. A spanyol­
amerikai háború nemcsak a spanyolokra, de 
mireánk nézve is végzetes volt. Mint ugyanis 
fiumei tudósítónk jelenti, »Mária Theresia« 
nevű hadihajónk, a melyet azért küldtek a 
harcztérro, hogy a tengeri ütküzeiek lefolyá­
sát tanulmányozza, visszatérő útjában a nyílt 
Oczeánon egy tengeri örvénybe jutott és csak 
hajszálon függött, hogy el nem sülyedt. Az 
óriási hullámok hat matrózt sodortak le a 
fedélzetről, úgyszintén a mentő csónakokat is 
letépte. Az elpusztult hat matróz nevét a 
közös hadügyminisztérium csak a hadihajó 
visszatérése után fogja közzé tenni.

* Örökbefogadó kerestetik. Egy apa, 
ki mint gyógyithaiatlan beteg a kórházban 
fekszik, gyermekét örökbe adni hajlandó. A 
gyermek csinos arczu, 4 éves. A ki a gyer­
meket örökbe venné, je entkezzék az I. kér. 
kapitányságnál.

* Talált kulcs. Az emlékkertben egy 
Wertheim kulcs találtatott. Igazolt tulajdonosa 
átveheti az I. kér kapitányságnál.

becsesebbel amit fejedelem ajándékozhat: fel­
tétlen bizalmává..

Mindaz, a mi *gy hazafira nézve lé­
lekemelő, Bismarck nevéhez fűződik. 
Szónok beszéde végén azzal a kérelemmel for­
dul Istenhez, hogy a csassár mellé hűséges 
és bölcs tanácsadókat adjon, akik hathatósan 
segédkezzenek a béke fenntartásában s Porosz 
ország és a birodalom jólétének előmozdítá­
sában.

A karénekeket az opera kara énekelte. 
A gyászistentisztelet után a császári pár el­
hagyta a templomot.

A diszszázad elvonult a császár előtt. A 
mai nép alkalmából valamennyi bank és sok 
üzlet zarva maradt. A legtöbb házon a lobogó 
felárbóczra van ereszve Nagyon sok gyaszlo- 
bogó is látható. Sok ablakon gyászdiszités 
van és különösen az elhunyt be rezeg arcz- 
képei és mellszobrai vannak virágfüzérekkel 
s fekete di-szel körülvéve.

Elhunyt bíboros.
Budapest, aug. 5. (A Debr. ered. táv.) 

Sembratozovics Sylveszter br. bibornok, rai- 
bergi görög katholikus érsek tegnap délután 
meghalt.
A kereskedelmi miniszter e munkásokért.

Budapest, aug. 5. (A Debr. ered. táv.)
A keresk. miniszter szigorúan intézkedett a 
gyakran előforduló építkezési szerencsétlensé­
gek alkalmából, a mennyiben az ura rendsza­
bályokat kiterjesztette a különböző gyárakra 
és műhelyekre is.

Bosnyák — szerb vezérek fogadtatása.
Budapest, aug. 5. A Debr. ered. táv. 

A bosnyak—s. erb vezérek küldöttségét, mely 
az egyházi autonómia ügyeben Konstantiná­
polyban volt, a szultán is fogadta. A tárgya­
lásoknak még eddig végeredményük nincs.

Belgrád, aug. 5. A Debr. ered. táv. 
A szerb radikálisok vezere Rlsztics, gyógy­
kezelés végett Reichenhallba utazott. Közve’- 
len elutazása előtt megjelent »Zasztava egy 
czikkben ösmerteti Milánnak a liberálisok 
elleni özeiméit.

Bukarest, aug. 5. (A «Debr.» ered. táv.) 
Károly románkirály és Ferdinand trónörökös 
Szent-Pétervárról visszajövet vasárnap 
este érkeznek meg Sinaiaba. A királyi pár e 
hó 14-én több heti tartózkodásra Ragauz 
fürdőbe megy.

Budapesti áru és értéktőzsde.

Táviratok.
Bismarck halála.

Berlin, aug. 5. A V i 1 m o s császár 
emlékére emelt templomban Bismarck 
herczeg halála alkalmából a gyászszertartást 
E a h e r udvari lelkész végezte. Imájában 
kifejtette, hogy a nép gyászruhában járul az 
Isten s/.ine elé azért az embererl, ki által egy 
néppé lettek. Németország benne legnagyobb 
fiat siratja. A királynak a legdrágábbat adla, 
a mit alattvaló adhat ; igazlelküséget és hű­
séget, A király viszont megajándékozta a leg-

— Reich Jenő és Társa jelentése. 
Távirati tudósítás.

Határidőüzlet.
Zárul 1 órakor.

Búza őszre 
Tengeri júliusra 

> augusztusra 
Rozs őszre 
Zab szeptemberre

Értéktőzsde.
Zárul 1 órakor. 

Osztrák bitelrészvény 
Magyar

aug.

8.21 
4.22 
4.89 
6.4 4 
5.34

Államvasuti

364.25
398.—
362.50

Tintacseppek.
(Saison-apróság.)

A holt saison móg folyton tart.
A lefüggönyözött ablakokra mintha rá 

volnának irva : Ezek Tatrafüreden, azok Bán­
fán, mások Oslendében nyaralnak.

Mi pedig itt bolyongunk a kihalt város­
ban. A kenyérszerzés nehéz munkája köt a ki­
halt városhoz, robot munka hajt egyik utczá- 
s. ól másikra.
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várt ered 
átlagban 
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már a mi

Ezu 
és rozs 
terméssel 
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búza es i 
latinál, at 
szmü es 
csak min 
találhatni 
egészen k 
minősége 
búra sárj 
tiszta feb 
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A hivatalokban — bár a hivatalfőnökök 
nyaralnak — folyik a munka. Az itthon ma­
radt kis hivatalnokok kettőzött erővel gyűrik 
a münkát, dolgoznak azok helyett is, ki távol 
vidéken, vadregényes tájakon üdülnek, szóra­
koznak.

A szegény emberek fürdőzése legfeljebb 
is abban áll, hogy hivatal, munka után meg­
látogatják a nagyerdőt.

Hanem persze ez a fürdőzés meg nem 
közelítheti a másikat, a tündéi szép tájakon 
való nyaralást.

Hogy mégis úgy tekintse a szegény gara­
son ember, ahhoz nagy fantazia kell. Legalább 
olyan, mint annak van, a ki egy galambtollat 
dug a füle mellé s azt gondolja, hogy ő — 
hattyú.

*

Az uszodáról jut eszünkbe, hogy mi itt­
hon maradottak leginkább azért nem tölthetjük 
az időt sem Tatrafüreden, sem Búrlfán, sem 
másutt, mert félünk tőle, ha odahuzódlunk 
volna nyaralni, a télen kellenne úszni — nya­
kig adósságban.

A rendőrség sem szolgáltat elég anyagot 
a lapok újdonság! rovatai számára.

Az olvasó közönség panaszkodik, hogy 
üresek a hírlapok. Ha a nyáron nehány apró 
tűz nem lett volna, alig lett volna valamire 
való újdonság.

Ez is azt bizonyítja, hegy az élethez fel­
tétlenül megkivántatik első sorban s más egye­
bek közt a tűz.

A mi poros városunkban sem lesz élet
ősz lg.

Majd csak akkor fog megélénkülni a ki­
halt Debreczen, ha visszatérnek a fürdőkről, 
nyaraló helyekről szép asszonyaink, szép leá­
nyaink, kiknek szemében, szivében lesz azulán 
— tűz.

Az is igaz, hogy e tűz nem annyira a 
város közbiztonságát fogja veszélyeztetni, mint 
inkább a férfisziveket,

______ Szatyi.

Az árendás végnapjai.
A régi Epikusok kiveszőben vannak. Itt 

az idő, hogy elbúcsúzzunk az árendás zsidó­
tól is. Mert árendás zsidó nem lesz többé. Ki 
ne ismerte volna az öreg Salamont, (hiszen 
az árendás mindig Salamon volt a népnek, 
akár minek volt is beírva a mairi > illába), 
ahogy az alvégi kis nádfödeles kis házikó 
előtt pipázott s hosszú, melléig érő fehér sza­
kádét simogatva, pergő nyelvvel csalogatta be 
a söntésbe a gazdaembert, ifiasszonyt legényt 
és leányt egyaránt :

— Ide gyertek, aranyos leikeim, ide be a 
Salamonhoz, van itt jó bor, jó pálinka, gyufa, 
kés, pípaszár, madzag, pántlika, szappan pi­
rosító, tükör, még subiksz is.

— Az az öreg Salamon jó és rossz időben 
egyformán árulta a sokféle portékát, de azért 
hitelbe is adott s húzta a rovásokat az ajtó 
félfára sőt zálogra pénzt is adott kölcsön. 
Szóval ő volt a falu bankárja is. Még a be­
tyárromantikában is nagy szerepe volt az 
árendás zsidóknak. Mikor már öreg este lett 
s a hold a felhők közé bujt, az éji sötétben 
elhagyták az erdő sűrűjét a gyolcsgatyás 
szegénylegények. Úgy osontak be ilyenkor a 
faluba, hogy még a kutyaugatás sem zavarta 
őket, s mig a banda egy része az urasági 
kastély körül ólálkodott, a többiek megzör­

gették az árendás zsidó poros zsalugátereit, 
mondván :

— Salamon, Salamon, nyisd ki a sön-
tést!

— Ki az, ki zörget ?
— Mi vagyunk, a szegénylegények.
És nem volt az a puha ágy, amelyből 

ki ne ugrott volna az árendás zsidó, amikor 
a szegénylegények zörgettek. Kinyitotta bizony 
a söntést s hozta a bort, pálinkát, amennyit 
csak elbírt, mert szó ami szó : a szegényle­
gények jó kundsaftok voltak.

Az árendás zsidó mindig tudta, ha a 
falu közelében betyárok vannak, be volt 
avatva minden titokba, de nem volt az a 
pénz, amiért őket elárulta volna. Ha jött a 
pandúr s rátámadt Salamonra, hogy jártak-e 
erre szegénylegények ? — Az öreg égre föld­
re esküdött, hogy színüket se látia.

— Úgy éljek én, nyeljen el a föld te­
kintetes ur, ha valaha is láttam olyant !

S mig az egész környék remegett, mikor 
beállt az éjszaka, az öreg Salamon nyugodtan 
húzódott, a takarója alá, s aludt mint a bun­
da. Öt sohasem bántották a betyárok. Az 
újabb időben már-már megfogytak az árendás 
zsidók, a sok korcsma és kiskereskedés kiszo­
rította őket a falu határából. De azért a 
kisebb magyar községekben, hova még nem 
jutott el a czivilizriczió és kultúra, olt pipáz- 
galott az öreg Satumon. Most azonban már 
meg vannak számlálva napjai, s nemsokára 
ők is a múltak homályába tüunek a régi, jó 
idők többi alakjai mellé. A sze-izforgalmí adó­
ról szoló törvényezikk értelmében ugyanis 
hétfőn kezdték kihirdetni járásról-járásról, 
községről, községre az uj törvényt, melyet bi­
zonyára nagy sopánkodások közt ve»t tudomá­
sul az alvégi szegény árendás zsidó.

Szlnliáz,
A nagyváradi színészet jubilleuma.

(Nagyváradi tudósítónktól.)
augusztus 5.

F. hó 20-án lesz száz éve annak, hogy á 
magyar Thalia bevonult Nagyváradja. Kiszori- 
otta a német muz iát és azóta a magyar nyelv 
kóbor apostolai mindig szívósén látott véndé- 
gek voltak Nagyváradon, de csakis vendegek 
mert a pakfong varos ezerszer hangoztatott 
okoknál fogva száz év alatt sem tudta felépí­
teni a színművészet csarnokát.

Az ünnepélyt tudvalevőleg a Szigligeti 
társaság rendezi és azt hisszük, bogy a jubi­
leum mindenkeppen méltó lesz a fontos évfor­
dulóhoz. Erre engednék következtetni az elő­
készületek.

Az ünnepély kimagasló mozzanata lesz 
a díszelőadás, amelyre E. Kovács Gyula igen 
szép prológot irt.

Fehér Dezső »A magyar színész« czim- 
mel egy előjátékot irt erre az alkalomra, mely­
nek szerepeit már kiosztották. A főbb szere­
peket Tompa Kálmán, Pataki és Nyáray fogják 
személyesíteni.

Ehhez a darabhoz Bölöny József intendáns 
külön diszletet festettet.

Hasonlóképpen kiosztották Hunnius da­
rabjának : A siketnémá-nak szerepeit is. — 
Ezt a darabot adták elő Nagyáradon száz 
év előtt.

Az ünnepség folyamán le fogják leplezni 
a »Fekete Sas« épületén elhelyezendő emlék 
táblát is, melyet a város készíttet.

A leleplezésnél dr. Bodor Károly a Szig. 
ligeti-társaság főtitkára mond beszédet.

Több irodalmi társaság köztük a 
debreczeni »Csokonai kör« is képviseltetni fog­
ja magát az ünnedélyen.

Uj primadonna. Komjáthy János 
a debreczeni színház igazgatója ki társulati, 
val jelenleg Máramaros-Sziget n működik az 
eltávozott Thu r z ó Ilona koloratur énekes­
nő helyébe mint hírlik Leopold Franczjg. 
ka kisasszonyt szerződtette. Az uj primadon­
na múlt évben Pécsett aratott nagy sikereket 
Az igazgató aquis'tiójáról véleményt csak akor 
mondatánk, ha Leopold Francziska k. a 
képességeiről személyesen meggyőződünk.

* Uj eredeti darabok. A Magyar Szig. 
ház igazgatósága előadásra elfogadta B o s . 
nyák Zoltán A z r a czimü háromfölvoná- 
sós drámáját és F a r a g ó Jenő ugyancsak 
liáromfölvonásos, Vasúti baleset czimü 
enekes bohóságát, amelynek zénéjél Már­
kus Dezső, az Operaház karmestere irta.

IRODALOM.
Legújabb törvények. Most jelent meg 

B á t h Mór előnyösen ismert budapesti 
könykiadó vállalatától »A gázpasági és ipari 
hitelszövetkezetekről szóló 1898. évi XXIII. 
t.-cz.«, mely két czimre osztva 83 íj bol áll. 
Az első czim a gazdasági és hitelszövetkeze­
teket, a második czim pedig a központi (bu­
dapesti) bi elszövetkezetet ismerteti. (Ara 
40 kr.) Ugyancsak Ráth Mór kiadásában je­
lentek meg egy Ízlésesen összeállított füzetben 
a következő sorrend szerint csoportosult tör­
vények : »A szeszadóról szóló 1898 évi XV. 
t.-cz.« — »S--. esz forgalmi adóról 1898 évi 
XVI. t.-cz.« — Czukor és sörfogyasztási adó­
ról 1898 évi XVII, t. ez,« ■—- Bnritaladónak 
Horvátszlavon országokban leendő behozata­
láról 1898. évi XVIII. t.-cz. E törvényezikke- 
ket tartalmazófüzet ára szintén 40 kr.Ajánljuk 
e díszes kiadásokban megjelent törvényfüzeteket 
a törvénykezéssel és jogszolgáltatással foglal­
kozók figyelmébe.

KÖZGAZDASÁG.
A vetések állása és a mezőgazdasági álla­

pot 1898. évi jnlins hó 30-án.
A földmivelésügyi in. kir. minisztériumhoz a gazda­

sági tudósítóktól beérkezett jelentések alapján.
Julius hó utolsó harmadában ismét vol­

tak helyi jellegű zivatarok és viharral kap­
csolatban záporok, itt-ott erős jégesőzesek, 
főkép Békés, Bihar, Máramáros vármegyékben, 
továbbá a Tisza-Maros szögén és az erdéiy- 
részi vártnegyekben, ahol helyenként jelenté­
keny pusztítással is jártak, mindazáltal az 
időjárás nagyobbára száraz maradt. Az éjelek 
— különösen a Felvidéken — nagyon hiivö- 
cek voltak, sőt Liptóban dér is volt s a ter­
ményekben kárt okozott. Az ország egyes 
részeiben a szárazságot a növényzet is meg­
sínylette, a mennyiben a kapás növények 
fejlődését részben akadályozza ; különösen a 
kukorieza csövesedése és magképződése halad 
lassan, nevezetesen a Duna-Tisza kö<en, 
részben a Tivza-Maros szögén és itt ott a 
keleti vármegyékben. Országos jó esőre álta­
lában szükség van, különben az ugarolási 
munkálatok is későre maradnak.

A gabona neműek aratása az ország 
nagy részében befejeztetelt s mostanában már 
a behordás és cséplés általában folyamaiban 
van, a kedvező száraz időjárásban a munká­
latok meglehetős gyorsan haladnak.

Az eddig megejtett próbacséplések ered­
ményei általában véve igazolják a közepes 
terménybe vetett bizalmat, habár helyen- 
kint a mull évihez hasonló csalódások szintén 
fordultak elő, amennyiben a reméltnél kissebb 
terméshozamot kaptak a gazdák, minthogy 
azonban egyes helyeken a termés állagok a
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várt eredményeknél is nagyobbak voltak, nagy 
átlagban ma is változatlanul fenntarthatók 
azok a reménybeli terménybecslések, amelyek 
már a múlt hetekben is irányadók voltak.

Ezúttal is hangsúlyozni kell, hogy a búza 
és rozs mennyiségileg nagyobbára közepes 
termessel fizet, ellenben az árpa és zab jó 
közepes termést adott. Minőségileg pedig a 
búza es rozs valamivel jobb a közepes át­
lagúéi, amennyiben meglehetősen sok a szép 
szmii ’és súlyosabb gabona, melylyel szemben 
csak mintegy elenyésző csekély mennyiségben 
találhatni egészen gyenge apró szemű és 
egészen könnyű qualitásu magot ; az árpa 
minősége is kielégítő ugyan, de mert nagyob­
ban sárgás és itt-otl barnásszinü, ennélfogva 
tiszta fehér sörárpa csak elvétve fordul elő.
Az árpa súlya a közepes átlagnak többnyire 
megf lel, sőt néhol azt jóval meghaladja, ám­
bár tielyenkint van azután apró és szorult 
szemű árpa is, a mely színre és minőségre 
egyáltalán gyengének nevezhető.

A zab általában véve nemcsak mennyi­
ségileg, hanem minőségileg is közepes termést 
ígér ; a próbacséplések sok helyen megtörtén­
tek noha helyenkint aratásával is hátra van­
nak A zab legjobban fizet az Alföldön és a 
Duna jobbpartján, néhol a keleti sészeken is, 
leggyengébb a felvidéki hegyi részeken.

A kereskedelmi és iparkamara 
közleményei.

A Székelyhidon ás környékén őszi fegy- 
verayakorlatra öszpontosuló csapatok élelmi 
szükségletének biztosítása czéljaból f. hó 16-ki 
le járattal nyilvános árlejtés tartatik Székely- 
hidon a községi elöljáróság hivatalos helyi­
ségeben, A szállítások f. év aug. 28 — szept. 
16- g eszközlendők.

A feltételek a kér. és iparkamaránál 
megtekinthetők.

A m kir. szabadalmi hivatal a következő 
szabadalmi leírásokat küldte be :

Uj berendezésű czement födéllapot es 
ezek előállítására szolgáló sajtó. Tápláló ké­
szülék kénpor tüzeléshez. Gázlángoknak távol­
ból való fölgyujtása és eloltása villamosság 
segélyével, Eljárás fa konzerválására festésére, 
keményitésére és elégés ellen való védésére. 
Oosó gép. Készülék es kapcsolat egy önmű­
ködő blockrendszerhez egy és kétvágányú 
vasutak szamára. Életmentő és sebes uszo 
készülék. Gabona és fűkaszáló gép. Eljárás 
gyapjú ehlorozására. Védő berendezés kortu- 
reszek számara, Javított úti bőrönd. Dohány- 
kúró leszántó vas. Kezelő védő,

Mindazok, a kik a szabadalmak és talál­
mányok iránt érdeklődnek azok rajzait és le­
írását kamaránknál megtekinthetik.

A m kir. államvasutak igazgatósága az 
összegyűlt és eladni szándékolt ócska fémne- 
mu anyagok értékesítésének czéljából nyilvá­
nos árlejtést tart, melyre az ajánlatok f. hó 
23-ig elfogadtatnak. Az anyagok ^mennyiségét 
feltüntető kimutatás, valamint a feltételek ka­
maránknál megtekinthetők.

A m. kir. allamvasutak igazgatósága az 
1899 évre, esetleg az 1901 év végéig szűk- 
seglendő anyagok u. na. kocsitükrök, különféle 
szinesüvegek, festékek, s'b. beszerzésének biz­
tosítása czéljából f. hó 18-án nyilvános ár­
lejtést tart, melyre a feltételek kamaránknál 
megtekinthetők.

hónap 3-an felhajtatott 114 drb, 1898 aug, 
hónap 3-án napján elszállitatott 292 darab 
1898 aug. hó 4-ik napjára maradt készlet­
ben 45.284 daráb. — A hízott sertés üzlet­
irányzata csöndes.

Budapesti gabonatőzsde.
aug. 4.

készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

B a i a kilós Ar 100 klg. 1 kilós ) Ár 100 tlg

Bánsági ó 76 --.-------— ,-- 80 00.00 -00.00
> » 77 —.--- --- 81 09.00-00.00

78 82
Tiszavidéki ó 79 9.29 — 9.25 — : 9 65- 9.70

» » 76 9 30 9.35 80 —00 00
> « 77 9 40 9.40 81 , 00.00------

r estvidóki ó 78 9.5 J — 9 60 82 1 9.60- 9 65
» » 79 9 15 9 20 — — .00----- .00
» * 7g 9*25 9.30 80 —------

Kahérmegydió 76 8 90- 9,45 81 9 65 - 9.70
78 9.20 9.55 82 -- .-------- .---

x < 79 9 30- 9 2 5 — ---------------
Bácskai ó 76 910- 9 Hó 80 00.--------- .—

< < 77 9.55— 9 50 81 1 0000---------
82 í)o no oo nn

Észak magy 79 —. -—

79 —.---- -- 81 I—.——

Egy pillanatra egészen hidegen gondol­
kozott. Mintha a szivét akarta volna meg­
figyelni az anatómia professzorának egész 
közönségével.

Megdobbant a szive, mikor a diagnózist 
felállított. Beteg. Ez az eredmény. Nem tudott 
tőle még sem megijedni. Csak mintha csodál­
kozott volna, hogy lám ő is.

Az a szegény legény az ő nagy, nagy 
szomorúságával, érezte, hogy oda van nőve 
a leikéhez. Soha onnan el nem válik. És nem 
érezte a fól.ékenységet még sem. Csak valami 
csendes szomorúságot. — Látta maga élőit 
Annát, amint az ablak mellett meggörnyedve 
ült napról-napra a nagy hímző rámája felett. 
Egyhangú mindennapi egyformasággal. Válto­
zatosságot hozott bele a vén csavar, mikor 
részegen dülöngődzütt haza minden reggel.

Blanka.
Ettől a névtől majdnem megijeet. Az a 

nagy erős leány, mintha a zsarnokát látta 
volna benne.

Szerette volna, ha egészen elfelejti a 
múlt éjjelt és rémülve látta, hogy mégis csak 
gondol arra a leányra és mintha a lábai 
valami titkos szövetséget kötöttek volna ellene, 
ott látta Mozetti Blanka apró kaliczkaszerü 
villája előtt.

Mm. kekt.-ben Ár kilógran

Rozs elsőrendű 
, » másodrendű 

Árpa takarmánynak »] 
. égetni való —
* serfőzdéi------

Zab — —------ uj
Tengeri bánsági — uj 

> más nemű »

Repcze bánsági

70—72 7 10 7.15
— 6.95 7 —

60—62 5.H0 5.8.Ó
62—64 —.— —.—
64—66 —.— —.—
39—41 5.60 5.86

— 5.60 5.05
12.30 12.60

- —.-

CSARNOK.

b k o z b e n.
— Regény egy kötetben. —

Irta : TAMÁS JÓZSEF.

Sertésvás&r.
aug. 4.

Kőbányai sertéspiacz. Szerbiai : Nehéz 
páronkint 260 kilogrammon felüli súlyban 
59—59 krajezárig, közép (pkint 240 260
— kilogramm súlyban) 59—60‘/a krajezár 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő 
súlyban) 59—60'/2 krajezárig.

Sertéslétszám: 1898. évi aug. 2-án
— volt készlet 45.462 darab, 1898 aug

Hosszú fasor végén állott Márton. Imitt- 
amott egy ember, de máskülönben üres a 
fasor.

Csönd van, mintha nem is a főváros 
lüktető élete közepén volna ez a hely. A me­
leg nyári délután kábító melege telepedett 
meg a fák lombozata közt, a levegőben min­
denütt.

Lassanként erősbbödő zörgéssel kocsi 
jött hátulról- Utolérte Mártont, meg el is 
hagyta. Kéry Gábor ült benne. Önkéntelenül 
ökölbe szorultak kezei. Ez az ember útjában 
fog állani. Van pénze és az nagy hatalom. 
Küzdeni fognak és ez az egész. — Az egyik 
győzni fog. Márton úgy érezte, hogy az nem 
ő. Tudta, hogy az újságok pártfogására szá­
míthat és a kormánypárt lapjai nem fognak 
ellene dolgozni.

Tudta, majdnem biztosra vette, hogy 
segíteni fogják. Nem félt. Érezte, bogy a leve­
gőben valami uj, merész hang terjed, pedig 
talán csak ő érezte. A vén Fold nagyon kon 
servativ. Irtózik minden újítástól.

Lassú léptekkel haladt, mert érezte, hogy 
majdnem álmodik.

— Anna.
Körülnézett. Imiit, amott egy ember, aki 

megy a dolga után, keresve menésközben az 
árnyékot. A fülében csak ott csengett a 
hang, mintha csak a leány mondotta volna ;

— Anna.
Közepén járt Márton a fasornak. Tulnan 

a város felöl vele szemben egy leány jött. 
Valami bizonytalan kéket mutatott. És Márton 
azt mondta: Anna. Meggyorsította a lépteit 
és nézett erősen. Aztán kedvetlenül mondta : 
nem az.

Úgy érezte, hogy majdnem boldognak 
tudná magát, ha a leányt feltalálná.

Odament «hozzá.» Pillanatig se kétke­
dett Márton, hogy a patórúl, a miniszteri tit- 

! .Ukárróan szó.

Egy 110 katasztrális 
holdból álló I-ső osz­
tályú Prima kötött

buza-föld
rajta levő belső és külső 
épületekkel, mely bir­
tokon 1ÍOOO frt törlesz- 
téses kölcsön van, — 
igen olcsó áron eladó. 
Értekezhetni TUBÁI 

FARKAS irodájában, 
Miklós-u. Turai-udvar.

707/1898. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 

V. 111. 285/2. 1898 számú végzése foly­
tán közhírré tétetik, miszerint Özv. 
Kalmár Györgyné részére Kalmár József 
Egyeki lakoslól 700 frt tőke, ennek 1896. 
évi szept. hó 16. napjától számítandó 5% 
kamatai és eddig összesen 84 írt 55 kr. 
perköltség erejéig a fizetelt összeg betu­
dásával, 1898. évi junius hó 9-én birói- 
lag lefoglalt és 309 frt 20 krra becsült 
két ló, szekér, széna bútorok és 
egyéb ingóságok 1898. évi augusz­
tus hó 22 d. e. 9 órakor kezdetét 
veendő és Egyek községben, végrehaj­
tást szenvedett lakásun megtartandó 
nyilvános bírói árverésen, a legtöbbet 
ígérőnek azonnali készpénzfizetés mel­
lett, szükség esetén becsáron alól is el 
fognak adatni.

Debreczen, 1898. évi Julius hó 24.

Bódogh Zsigmond
' kir. kiküldött.
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(ízleli könyvelt nagy raktára.

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEN, a föpostával szemben.
Su32l13s: osils::

nyomtatványon etfíészitésére
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnyomással
1000 (lrl). 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Névjegyek
Tánezrendek
Számlák
Jegyzékek
Üzlet jegyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Zárszámadások

f
Évi jelentések

Monogra;mai ellátott

Lakadalmi és báli meghívók.
8(jegyzési Hártyáit
nagyon ölesón,

Dombornyomásu galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinezérszámlák, bor és sörczimkék.
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett.

Ruggyanta bélyegzők igen ölesén.
Nyomatott Hollmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debrecenben a lőpostával szemben.


